

$$F = (v^a, l^b, \rho^c, \mu^d, g^e), F \doteq MLT^{-2}, v \doteq LT^{-1}, \rho \doteq ML^{-3} \quad \omega_4$$

$$\mu \doteq ML^{-1}T^{-1}, g \doteq LT^{-2} \Rightarrow (MLT^{-2}) \doteq (LT^{-1})^a (L)^b (ML^{-3})^c (ML^{-1}T^{-1})^d (LT^{-2})^e$$

$$\begin{cases} 1 = c + d \\ -1 = a + b - 3c - d + e \\ -2 = -a - d - 2e \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} b = 1 + e + c \\ d = 1 - c \\ a = 1 + c - 2e \end{cases}$$

$$\Rightarrow \frac{F}{v \mu} = f\left(\frac{v \rho}{\mu}, \frac{lg}{v^2}\right)$$

$$F_D = f(v, \mu, D) \quad v \doteq LT^{-1}, \mu \doteq FL^{-2}T, D \doteq L \quad (\omega_1) \quad \omega_4$$

$$k = n - j \Rightarrow 4 - 3 = 1, \quad F_D \doteq F$$

$$\Pi = F_D \cdot v^a \cdot \mu^b \cdot D^c \Rightarrow \Pi \doteq (F)(LT^{-1})^a (FL^{-2}T)^b (L)^c$$

$$\begin{cases} F \\ L \\ T \end{cases} \begin{cases} 0 = 1 + b \\ 0 = a - 2b + c \\ 0 = b - a \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} b = 1 \\ a = -1 \\ c = -1 \end{cases} \Rightarrow \Pi_1 = \boxed{\frac{F_D}{v \mu D} = C}$$

$$h = f(D, \sigma, \gamma) \quad h \doteq L, D \doteq L, \sigma \doteq FL^{-1}, \gamma \doteq FL^{-3} \quad (\omega_1) \quad \omega_4$$

$$k = n - j = 4 - 2 = 2 \Rightarrow \Pi_1 = h D^{a_1} \gamma^{b_1} \quad (D, \gamma: \text{متغيران كوري})$$

$$\Rightarrow \Pi_1 \doteq (L) \cdot (L)^{a_1} \cdot (FL^{-3})^{b_1} \Rightarrow \begin{cases} 0 = 1 + a_1 - 3b_1 \\ 0 = b_1 \end{cases} \Rightarrow \boxed{a_1 = -1, b_1 = 0}$$

$$\Rightarrow \Pi_1 = \frac{h}{D} = C, \quad \Pi_2 \doteq \sigma D^{a_2} \gamma^{b_2} \Rightarrow \Pi_2 \doteq (FL^{-1}) \cdot (L)^{a_2} \cdot (FL^{-3})^{b_2}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} L \\ F \end{cases} \begin{cases} 0 = -1 + a_2 - 3b_2 \\ 0 = 1 + b_2 \end{cases} \Rightarrow \boxed{b_2 = -1, a_2 = -2} \Rightarrow \boxed{\frac{h}{D} = f\left(\frac{\sigma}{D^2 \gamma}\right)}$$

$$\Delta h = f(t, \rho, D, \gamma, h), \quad t = T, \Delta h = D = h = L \quad (2)$$

$$\rho = ML^{-3} = FL^{-4}T^2, \quad \gamma = FL^{-3} \Rightarrow k = n - j = 6 - 3 = 3$$

$$\Rightarrow \Pi_1 = \Delta h D^{a_1} \rho^{b_1} t^{c_1} \Rightarrow \Pi_1 = (L)(L)^{a_1} (FL^{-4}T^2)^{b_1} (T)^{c_1} \quad (\text{متغير مستقل})$$

$$\begin{aligned} F & \left\{ \begin{array}{l} 0 = b_1 \\ 0 = 1 + a_1 - 4b_1 \\ 0 = 2b_1 + c_1 \end{array} \right. \Rightarrow b_1 = 0, c_1 = 0, a_1 = -1 \\ & \Rightarrow \boxed{\Pi_1 = \frac{\Delta h}{D}} \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \Pi_2 = \gamma D^{a_2} \rho^{b_2} t^{c_2} \Rightarrow \Pi_2 = (FL^{-3}) \cdot (L)^{a_2} \cdot (FL^{-4}T^2)^{b_2} (T)^{c_2}$$

$$\begin{aligned} F & \left\{ \begin{array}{l} 0 = 1 + b_1 \\ 0 = -3 + a_2 - 4b_2 \\ 0 = 2b_2 + c_2 \end{array} \right. \Rightarrow b_1 = -1, c_2 = 2, a_2 = -1 \\ & \Rightarrow \boxed{\Pi_2 = \frac{\gamma t^2}{D\rho}} \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \Pi_3 = h D^{a_3} \rho^{b_3} t^{c_3} \Rightarrow \Pi_3 = (L)(L)^{a_3} \cdot (FL^{-4}T^2)^{b_3} (T)^{c_3}$$

$$\begin{aligned} F & \left\{ \begin{array}{l} 0 = b_3 \\ 0 = 1 + a_3 - 4b_3 \\ 0 = c_3 \end{array} \right. \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} b_3 = c_3 = 0 \\ a_3 = -1 \end{array} \right. \Rightarrow \boxed{\Pi_3 = \frac{h}{D}} \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \Pi_1 = f(\Pi_2, \Pi_3) \Rightarrow \frac{\Delta h}{D} = \left(\frac{\gamma t^2}{D\rho}, \frac{h}{D} \right)$$

$$f_k = f(V, \rho, \mu, D) \Rightarrow f_k \dot{=} T^{-1}, V \dot{=} LT^{-1}, \rho \dot{=} FL^{-4}T^{-2} \quad 5-6$$

$$\mu \dot{=} FL^{-2}T, D \dot{=} L \Rightarrow k = n - j \Rightarrow 5 - 3 = 2$$

$$\Rightarrow \Pi_1 = f_k \cdot V^{a_1} \cdot \mu^{b_1} \cdot D^{c_1} \Rightarrow \Pi_1 \dot{=} (T^{-1}) \cdot (LT^{-1})^{a_1}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} F & 0 = b_1 \\ L & 0 = a_1 - 2b_1 + c_1 \\ T & 0 = -1 - a_1 + 4c_1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} b_1 = 0 \\ a_1 = -1 \\ c_1 = 1 \end{cases} \Rightarrow \Pi_1 = \frac{f_k D}{V}$$

(متغیر ترکیبی)
 (عدد، سیمبلیز)
 (ارائه می شود)

$$\Pi_2 = \rho^{a_2} V^{b_2} \mu^{c_2} \Rightarrow \Pi_2 \dot{=} (FL^{-4}T^{-2})^{a_2} \cdot (LT^{-1})^{b_2} \cdot (FL^{-2}T)^{c_2} \cdot (L)^{c_2}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} F & 0 = 1 + b_2 \\ L & 0 = -4 + a_2 - 2b_2 + c_2 \\ T & 0 = 2 - a_2 + b_2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} b_2 = -1 \\ a_2 = 1 \\ c_2 = 1 \end{cases} \Rightarrow \Pi_2 = \frac{\rho V D}{\mu}$$

(عدد، سیمبلیز)
 (ارائه می شود)

$$\Rightarrow \Pi_1 = f(\Pi_2) \Rightarrow \frac{f_k D}{V} = f\left(\frac{\rho V D}{\mu}\right)$$

$$f(Q, D, \frac{\Delta H}{\rho}, \rho, \mu) \Rightarrow \Pi_1 = \frac{\Delta H}{\rho}, Q \dot{=} L^3 T^{-1} \quad 4-1$$

$$D \dot{=} L, \rho \dot{=} FL^{-4}T^{-2}, \mu = FL^{-2}T \Rightarrow \Pi_2 = Q D^a \rho^b \mu^c$$

$$\Rightarrow \Pi_2 \dot{=} (L^3 T^{-1}) \cdot (L)^a \cdot (FL^{-4}T^{-2})^b \cdot (FL^{-2}T)^c$$

$$\Rightarrow \begin{cases} F & 0 = b + c \\ L & 0 = 3 + a - 4b - 2c \\ T & 0 = -1 + 2b + c \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} b = 1 \\ c = -1 \\ a = -1 \end{cases} \Rightarrow \Pi_2 = \frac{Q \rho}{\mu D}$$

$$F_k = f(v, \rho, \mu, D)$$

\downarrow \downarrow \downarrow \downarrow \downarrow
 T^{-1} $L T^{-1}$ FL^{-4T} FL^{-2T} L

۱. انتخاب م بر حسب حرفت: F

۲۸-۴

(متغیرهای v, μ, D)

$$F_k = f(v, \frac{\rho}{\mu}, \frac{\mu}{\mu}, D) = f(v, \frac{\rho}{\mu}, D)$$

\downarrow \downarrow \downarrow \downarrow
 T^{-1} $L T^{-1}$ L^{-2T} L

۲. انتخاب T بر حسب حرفت:

$$\rightarrow \frac{F_k}{v} = f\left(\frac{v}{v}, \frac{\rho v}{\mu}, D\right) = f\left(\frac{\rho v}{\mu}, D\right)$$

\downarrow \downarrow \downarrow \downarrow
 L^{-1} ϕ L^{-1} L

۳. انتخاب D بر حسب حرفت:

$$\rightarrow \frac{F_k D}{v} = f\left(\frac{\rho v D}{\mu}, \frac{D}{D}\right) \Rightarrow \frac{F_k D}{v} = f\left(\frac{\rho v D}{\mu}\right)$$

\downarrow \downarrow \downarrow \downarrow
 ϕ ϕ ϕ ϕ

عدد پیوسته \rightarrow

(۳)

$$\phi(F_D, D, v, \rho, \mu)$$

\uparrow \uparrow
 L $ML^{-2} \rightarrow MD^{-2}$

$$DT^{-1} \leftarrow LT^{-1}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} L \doteq D \\ T \doteq DV^{-1} \\ M \doteq \rho D^3 \end{array} \right.$$

(۴-۳۴) ۴

$$F_D = MLT^{-2} \doteq \rho D^3 \times D \times (DV^{-1})^{-2} = \rho D^2 v^2 \rightarrow \frac{F_D}{\rho D^2 v^2}$$

$$\mu = ML^{-1} T^{-1} = \rho D^3 \times D^{-1} \times D^{-1} v^{-1} = \rho v D \rightarrow \frac{\mu}{\rho v D}$$

$$\Delta P_l = f(Q, D, \mu) \quad \Delta P_l \equiv FL^{-3}, \quad Q \equiv L^3 T^{-1}, \quad D \equiv L \quad \text{ف. 4}$$

$$\mu \equiv FL^{-2} T$$

$$\begin{cases} F \equiv \mu Q D^{-1} \rightarrow \Delta P_l \equiv (\mu Q D^{-1})(D)^{-3} \\ L \equiv D \end{cases} \Rightarrow \Delta P_l \equiv \mu Q D^{-4} \Rightarrow \Pi_1 = \frac{\mu Q}{\Delta P_l D^4}$$

بارش ایندیکس را بر حسب بارش متغیرهای Q, D, μ هندسه

$$\Rightarrow \frac{\Delta P_l}{\mu Q} = C \Rightarrow \begin{cases} D = 2 \times 10^{-3} \text{ m} \\ \mu = 4 \times 10^{-3} \text{ Pa.s} \\ l = 0.3 \text{ m} \end{cases} \quad \Delta P_l = \frac{\Delta P}{l}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} C_1 = 40.74 \\ C_2 = 40.82 \\ C_3 = 40.21 \\ C_4 = 40.51 \\ C_5 = 40.82 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \bar{C} = 40.653$$

$$\Rightarrow \Delta P_l = 40.6 \frac{Q \mu}{D^4}$$

$$\text{مما: } l:10 \Rightarrow \frac{x_m}{l_p} = 0.1 = L_r$$

ف. 4

$$\text{فرد } Fr: \left(\frac{V}{\sqrt{gl}} \right)_p = \left(\frac{V}{\sqrt{gl}} \right)_m \Rightarrow \frac{V_m}{V_p} = \sqrt{\frac{l_m}{l_p}} = L_r^{1/2}$$

$$\text{و } We: \left(\frac{\rho V^2 l}{\sigma} \right)_p = \left(\frac{\rho V^2 l}{\sigma} \right)_m \Rightarrow \frac{\sigma_m}{\sigma_p} = \left(\frac{V_m}{V_p} \right)^2 \frac{l_m}{l_p} = L_r^2 = \boxed{\frac{1}{100}}$$

$$P = f(\rho, \omega, D, h, Q), P \equiv FLT^{-1}, \rho \equiv FL^{-3}T^3 \quad -K9-4$$

$$\omega \equiv T^{-1}, D \equiv h \equiv L, Q \equiv L^3T^{-1}$$

$$\begin{cases} F \equiv \rho D^4 \omega^2 \\ L \equiv D \\ T \equiv \omega^{-1} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} P \equiv (\rho D^4 \omega^2) \cdot (D) \cdot (\omega) = \rho D^5 \omega^3 \\ h \equiv D \\ Q \equiv (D)^3 \cdot (\omega) = D^3 \omega \end{cases}$$

$$\pi_1 = \frac{\rho D^5 \omega^3}{\rho}, \pi_2 = \frac{D}{h}, \pi_3 = \frac{D^3 \omega}{Q} \Rightarrow \frac{P}{\rho D^5 \omega^3} = \left(\frac{h}{D}, \frac{Q}{D^3 \omega} \right)$$

$$\left(\frac{\rho D^5 \omega^3}{\rho} \right)_m = \left(\frac{\rho D^5 \omega^3}{\rho} \right)_p \Rightarrow \frac{\rho \times (0.8)^5 \times 900^3}{5 \times 10^3} = \frac{\rho \times D_p^5 \times 900^3}{50 \times 10^3} \Rightarrow D_p = 2.06 \text{ m}$$

$$L_r = \frac{D_m}{D_p} = \frac{0.8}{2.06} = 0.388, \left(\frac{D^3 \omega}{Q} \right)_m = \left(\frac{D^3 \omega}{Q} \right)_p$$

$$\Rightarrow \frac{0.8^3 \times 900}{5} = \frac{(2.06)^3 \times 900}{Q_p} \Rightarrow Q_p = 37.9 \text{ L/s}$$

$$t = f(d, D, \rho, \mu, h, g), t \equiv T, d \equiv D \equiv h \equiv L, \rho \equiv FL^{-3}T^3 \quad -52-4$$

$$\mu \equiv FL^{-2}T, g \equiv LT^{-2} \quad k = n - j = 7 - 3 = 4$$

$$1. t = f\left(\frac{d}{d}, \frac{D}{d}, \mu \frac{d^2}{d^2}, \frac{h}{d}, \frac{g}{d}\right) \quad \begin{matrix} T & \rho & \rho & FT & \rho & 1 \\ \uparrow & \uparrow & \uparrow & \uparrow & \uparrow & \uparrow \\ T & FL^{-3}T^3 & FL^{-3}T^3 & FL^{-2}T & FL^{-3}T^3 & LT^{-2} \end{matrix}$$

$$2. t = f\left(\frac{\mu}{\rho d^2}, \frac{g}{d}\right) \quad \begin{matrix} T & \rho & \rho \\ \uparrow & \uparrow & \uparrow \\ T & FL^{-3}T^3 & FL^{-3}T^3 \end{matrix}$$

$$3. t \sqrt{\frac{g}{d}} = f\left(\frac{\mu}{\rho d^2} \sqrt{\frac{d}{g}}, \frac{g}{d} \sqrt{\frac{d}{g}}\right) \Rightarrow \pi_1 = \frac{\mu}{\rho \sqrt{\frac{d^4 g}{d}}} = \frac{\nu}{\sqrt{d^3 g}}$$

$$\Rightarrow \left(\frac{\nu}{\sqrt{d^3 g}} \right)_m = \left(\frac{\nu}{\sqrt{d^3 g}} \right)_p \Rightarrow \frac{\nu_m}{\nu_p} = \sqrt{\left(\frac{d_m}{d_p} \right)^3} = L_r^{3/2}$$

$$\Rightarrow v_m = (4.75 \times 10^{-6}) \times \left(\frac{1}{4}\right)^{3/2} = 5.94 \times 10^{-7} \text{ m}^2/\text{s}$$

$$r_2 = t \sqrt{\frac{g}{d}} \Rightarrow \frac{t_m}{t_p} = \sqrt{\frac{d_p}{d_m}} = Lr^{-1/2}$$

$$\Rightarrow t_p = 4.53 \times \left(\frac{1}{4}\right)^{-1/2} = 9.06 \text{ min}$$

بهرتیم، پمپ اول این
 جهت رانشکی برود
 برآیند بر روی
 است

$$v_m = \frac{v_p}{Lr} = \frac{1.0}{1.1} \rightarrow v_m = 1.0$$

سوال 6-58 :

$$FD_m = \left(\frac{p_m}{p_p}\right) \left(\frac{v_m}{v_p}\right)^2 \left(\frac{l_m}{l_p}\right)^2 \quad FDP = \left(\frac{p_m}{p_p}\right) \left(\frac{1}{Lr}\right)^2 (Lr)^2$$

$$FDP = (1)(154.0) \rightarrow \boxed{FD_m = 154.0}$$

$$\frac{v_m}{v_p} = \left(\frac{l_m}{l_p}\right) \left(\frac{p_p}{p_m}\right) \left(\frac{l_p}{l_m}\right) \quad 1 = 1 \left(\frac{p_p}{p_m}\right) (1.0)$$

سوال 6-63 :

$$\frac{p_m}{p_p} = 1.0 \quad p_m = 1.0 (1.0133) \rightarrow \boxed{p_m = 1.0133}$$

$$\frac{v_m}{v_p} = \sqrt{\frac{Lr}{Lr}} = \frac{t_m}{t_p} \times \frac{v_m}{v_p} = \frac{v_m}{v_p} \quad Fr_p = \frac{v_p}{\sqrt{g l_p}} = Fr_m$$

سوال 6-70 :

$$\frac{t_m}{24} = \sqrt{\frac{1}{5.2}} \rightarrow t_m = 1.2 \times 24 = 1.07 \text{ h}$$